

El Ferro-Carril.

Administración: Santo Cristo, n.º 2.

DIRECTOR: AMADOR RAMOS OLLER

Redacción Quesada, n.º 12.

ALMERIA BLOQUEADA!

Es una idea peregrina.
Es una prueba más de la estupidez asombrosa de los *expósitos del planeta*, que dijo en frase elocuentísima uno de nuestros grandes tribunos.

Es la demostración palmaria de la supina barbarie del pueblo que solo lucha por el interés mezquino ó por la codicia ruin.

Refiriéndose á Bilbao, á Almería y á otros puertos españoles de donde la Gran Bretaña recibe la mayor parte del mineral extranjero que consume, algunos periódicos yankees dicen que la declaración de guerra entre España y los Estados Unidos, daría por resultado casi inmediato nada menos que el bloqueo de la capital vizcaína, de la capital almeriense y de los demás puertos importantes de exportación minera.

¡Cuanta estupidez condensada en esa idea!

Peró no va á ser EL FERRO-CARRIL quien la conteste. Tiene para ello la palabra una ilustrada revista inglesa, de la que copiamos lo que sigue:

Y que haríamos nosotros mientras la armada de papel de los Estados Unidos intentase de esa suerte desecar uno de los manantiales de la industria británica? Y sobre todo, ¿dónde que-

ría el poderío naval de la Gran Bretaña? ¿Cabe en lo posible que los ingleses permitamos que se paralice la principal industria nacional? No; el tio Sam ha de recurrir á otros medios para demostrar hasta donde puede llegar la baja de sus intenciones.

Quedan bien contestadas por la revista inglesa las estúpidas amenazas de los periódicos yankees que hablan del probable bloqueo de Bilbao, de Almería y demás puertos exportadores de mineral.

Y si con esa berosa y racional réplica no quedan convencidos, humildes les rogamos los almerienses que nos perdonen la vida al estallar la guerra entre el manso león y el bravo cerdo.

LO DEL DIA.

Por honor nacional.

Como dice el *Heraldo de Madrid* recibido ayer, no hay ya secreto ni esperanza: la guerra, por fatal que se considere, por cala mitosa que perezca, pertenece al número de cosas humanas sin remedio. Todo cuanto puede anunciarse está hecho y es de conocimiento universal.

Sin embargo, ¿por qué no decirlo? falta en nuestro gobierno reclaman lo extraordinarias y lo inminentes del choque. Buscamos-dado una explicación razonante y pasivo de nuestra pasividad y honradamente no la

encontramos. No la encontramos. No la encontramos. Resolución de jugarse de ir al lance en

de antemano conociere la imposibilidad de todo arreglo, consintiera en expedientes del padrino, sin salvar la gallardía de la actitud ante el peligro, la belleza del gesto ante la catástrofe.

Allá en Villalar suponía el poeta, con intuición justa del heroísmo, que habían sido hermosos

*La manera de caer
y hasta el modo de morir...*

¿Es que ya hemos perdido hasta el arte de la caída y de la muerte?

Nadie va á esta guerra teniendo por indiscutible nuestra victoria. Esa guerra va á afrontarse por motivos de honra, por el supremo llamamiento de cuatro siglos de historia.

Salvemnos entonces lo que todavía puede salvarse aun no siéndonos propicia la fortuna.

A servir á la patria.

El Excmo. Sr. D. Francisco Jover y Tovar, nuestro simpático ex-alcalde, ha dirigido á la corporación excelentísima que preside el Sr. Verdejo la siguiente solicitud, briosamente sostenida por el concejal Sr. Iribarne:

AL EXCELENTISIMO AYUNTAMIENTO.

D. Francisco Jover y Tovar, edad y veintiocho años, según acredita con su cédula personal núm. 6855, que exhibe y retira, á V. E. atentamente expone:

Que en las circunstancias difíciles y graves porque atraviesa la nación, cree el primer deber de todo ciudadano ofrecer cuanto iniciativa, esfuerzo y recursos tenga, á los que están constituidos en autoridad, para que alentados y sostenidos por la opinión pública, se mantengan firmes en la defensa del decoro y del honor nacional, puesto en tela de juicio y en discusión bochornosa por naciones extranjeras, que no tienen tradiciones que las alienten ni historia que las engrandezcan.

Necesitando el Gobierno de todos los recursos y de todas las tropas de que hoy dispone, creo que pudiera reclutarse un Batallón y aun quizás un Regimiento de voluntarios en esta ciudad, que fuera en primer lugar firme sosten del orden interior de la población, que sirviera á la defensa de la ciudad si alguna loca aventura la pusiera en peligro, y para que si fuera imprescindible dispusiera de él el gobierno, llevándolo allí donde su servicio fuera necesario.

Y como no es mi ánimo jugar á los soldados ni repetir la historia de los antiguos nacionales, una vez reunido el personal necesario, padir sargentos y oficiales del ejército que nos mandasen, sometiéndonos á las leyes de la disciplina militar.

Entiendo que si la Excmo. Corporación creo oportuno mi propósito, el procedimiento sería el que se abre una lista de reclutamiento en las oficinas del Municipio, y cuando estuviera el número necesario de hombres dispuesto, se solicitase del Gobierno, y si era preciso de las Cortes, la organización de dichas fuerzas, que pudieran llamarse de *última reserva*.

Para no gravar al Tesoro público con más gastos, el equipo, armamento y manutención habria de ser á costa de los mismos voluntarios; y como no sería justo privar á los que no tienen medios de fortuna del honor de defender á su Patria, por mi parte costearé, además del mío, el equipo, armamento y manutención de diez hombres mas, mientras duren estas circunstancias.

El tiempo de servicio sería desde el día en que se declare la guerra hasta el en que se firme la paz.

Si las llamadas clases acomodadas siguiesen mi ejemplo en esta ciudad, el propósito sería realizable. Si sirviese de ejem-

plo á las demás poblaciones, el efecto sería grandioso al colocarse la nación sobre las armas y por todos se recordaría al Gobierno y se haría ver al extranjero que en España están todos dispuestos á dar su fortuna y su vida antes que tolerar imposiciones ajenas, y que sin distinción de personas, clases, ni partidos, aun circula por nuestras venas la sangre de los que supieron perecer en Madrid y Zaragoza para preparar el triunfo de Bailen y Talavera.

Por tanto, á V. E. suplico: se sirva dar cuenta de esta exposición, y si en su alto criterio la cree conveniente, prestarle el concurso inapreciable de su autoridad y su prestigio.

En Almería á 18 de Abril de 1898.

Francisco Jover.

El desinteresado ofrecimiento del banquero almeriense es prenda segura de que aun en esta tierra de indiferentes y descreídos, hay espíritus superiores dispuestos á sacrificarlo todo en aras del más puro de los amores, del amor á la patria, cifra y compendio en estos días de tristes lóbregues de todas nuestras ansias y de todos nuestros anhelos.

Tiene razón nuestro distinguido paisano: en las circunstancias difíciles y graves porque atraviesa la Nación, es deber elemental de todo ciudadano ayudar á la autoridad constituida para que pueda sostenerse firme é inmóvil en la defensa del de oro y del honor nacional.

Respondiendo á la patriótica excitación del Sr. Jover, me

una reserva, que tendisima ser la primera sacratísimos derechos q maldita llega á poner en ent.

La redacción de EL FERRO-CARRIL asocia con entusiasmo á las generosas iniciativas del Sr. Jover.

En torno de esta mesa donde escribimos, se agrupan unos cuantos hombres de buena voluntad, dispuestos á contribuir en todo momento y en la forma que las circunstancias demanden, á todo aquello que se estime como punto de honor para la patria.

Diga el Sr. Jover si son utilizables nuestros servicios.

Tradiciones almerienses

III.

Sr. Director de EL FERRO-CARRIL.

Muy Sr. mio: con uno solo y el mismo nombre, *Abdera*, menciona la historia antigua cuatro territorios ó países tan completamente distintos por su geografía, como diferentes por su historia y alejados unos de otros por su considerable y larguísima distancia.

Abdera se llamó en remotísimo tiempo una isla que estaba situada en los últimos confines de la histórica *Samos* y lindaba con el mar Egeo. Pomponio y Varrón la mencionan en sus escritos.

Abdera se llamaba tambien una ciudad populosa de Francia, notable por su valor guerrero, según Ovidio y Virgilio: algunos de sus primeros pobladores fueron tan osados que invadieron y dominaron la Bitinia, como afirma Herodoto.

Abdera fué tambien el nombre que tenía un pueblo importantísimo de Africa, situado á la extremidad de las dos grandes ciudades que los gentiles llamaron *Bragana* y *Triton*.

Contemporánea por lo menos, si no es algo mas antigua que todas las anteriores, fué la denominación que á nosotros nos interesa más, y que yo reservo para la última, porque es la que pienso tratar con alguna mayor extensión. Bastante es que se refiera á Almería para que yo siempre la respete como la primera; bien sea por razón de tiempo, bien por razón de digni-

dad. ¿Quien no distingue á su patria sobre todos los pueblos de la tierra...?

Ahora, sin hacer el más pequeño alarde de una erudición que no tengo y sin ánimo de aparecer á los ojos de mis lectores como pedante, vicio que siempre tengo aborrecido, me permitirá EL FERRO-CARRIL una cita, que copiada de un libro viejo y al pié de la letra, dice así:

«Abdera, oppidum Hispanie Beticæ, forse Almeria.» (1)

Me he tomado la libertad de poner el texto original, por dos razones.

La primera, es que los periódicos locales y algunas conferencias literarias é históricas del Ateneo almeriense, se ocuparon de esta materia hace ya lo menos veinte y cinco años, y con la mejor buena fé y deseando acertar todos, sostuvieron opiniones distintas y encontradas.

La segunda y mas principal razon que me asiste, es la de imitar el buen ejemplo que á todos los que se ocupan de asuntos dudosos les marcó un sabio de la antigüedad, que prefería ofrecer un testimonio escrito y se guardaba siempre de hacerlo propio ó emitirlo de palabra, para que si en su dictamen estaba equivocado, Tolomeo, rey de Egipto, que solía ahorcar al ministro que se equivocaba en sus consejos, no lo ahorcase á él, sino al libro ó al texto escrito que él citaba.

Por lo mismo es bueno siempre sentar un principio cierto antes de exponerse á deducir consecuencias peligrosas ó aventuradas. Y el principio está sentado; el

La historia no se equivoca nunca: la apreciación de la historia se equivoca, por desgracia, con hartísima frecuencia.

Alguna de las lumberas de España, que pasan, cual moneda de buena ley, como ruseñores de la historia, agrimensores de la geografía, Cicerones de la elocuencia, cisnes de la fraternidad cosmopolita y jilgueros de bellísimos ideales, han venido á parar en cerato simple, que lo mandan para todo y no sirve para nada: su falta de criterio y las vanas complacencias del infatuado vulgo de levita, algo más ignorante todavía que el vulgo de los riffeños, los eleva al grado de arquitectos de la ciencia política y social, cuando en realidad no son más que simples alfareros de una historia y de una sociedad que se derrite y quebranta por falta de solidez y fundamento en la critica racional.

Este era, sin duda, el miedo que tenía el autor del texto que dejo citado, cuando al afirmar un hecho histórico, lo consigna, pero no lo analiza: lo establece, pero no lo critica ni define. Hizo muy bien. Por eso se contenta con decir lisa y llanamente: *«Abdera, ciudad de la España Bética, acaso Almería.»*

Este *acaso*, este *quá*, este *tal vez*, revela bien claramente la duda que el autor tenía sobre la aplicación de la palabra *Abdera* á nuestra querida ciudad.

Peró con duda ó sin ella, ésta es la historia del nombre ó palabra *Abdera*. Aquí no hay error.

Y ya es preciso reconocer que al tratar de la apreciación critica de este brevísimo punto histórico, si alguna equivocación hubiere, es sola y exclusivamente mía. El estudio de este nombre comparado con sus homónimos á la luz de los adelantos que ha hecho la moderna filología, acaso resuelva hoy algunas dificultades que antiguamente eran insuperables.

Es bien de creer que los primeros pobladores de terrenos en la época antiquísima á que nos referimos, hallaron el suelo desierto, sin pueblos y sin ciudades, sin habitantes y sin nombres. Ellos eran, por lo tanto, los gramáticos, los filósofos y los legisladores, así como tambien eran los

(1) Nebrija, anotado por Zeballos

operarios y trabajadores de los países ocupados por ellos. Esto lo dicta la razón natural y por lo mismo es un dato segurísimo.

Que la palabra hablada fue un don precioso que Dios quiso conceder al hombre en el momento de la creación, es también otro dato, mas que seguro, infalible.

Que la palabra escrita tuvo su principio en el Oriente, es otro dato que generalmente reconocen todos los historiadores. Ahora bien, la forma en que se hiciera la escritura primitiva, es dudosa. Sin embargo, es muy probable que primeramente se usara el que llaman *simbólica*, después la *geroglífica*, luego la *silábica* y últimamente la *literaria*.

Este último medio de literatura escrita, según afirma Luciano, fue inventado por los fenicios, (2) y adoptado por los descendientes de Noé en las regiones orientales, fue introducido por estos y los mercaderes de Fenicia en todos los lugares meridionales y occidentales que unos y otros dominaron y se distribuyeron. (3)

También este dato merece crédito. Desde el año 1788 hasta el 2600 de la creación del mundo, la historia de nuestra patria es tan incierta como fabulosa. Lo único cierto que hallamos escrito es que Tubal, nieto de Noé y quinto hijo de Jafet, con gran sequito de fenicios y caldeos fue enviado a las postreras tierras, donde se pone el sol, que es España (4). En el largo período de estos ocho siglos, nada de cierto puede asegurarse, a excepción del dominio que en nuestra nación ejercieron los Geriones, Osiris, Hércules, Hispalo, Atlante, Siculo y Gargoris.

En esta época, tan desprovista para nosotros de tradición hablada como de historia escrita, fue cuando Almería recibió el nombre de Abdera, como Gerana se llamó Gerunda y Sevilla se llamó Hispalis; la primera de Gerión y la segunda de Hispalo, que fueron sus fundadores.

¿Cuál pudo ser el origen del nombre o palabra Abdera?

El mismo nombre y todas sus analogías, parecen indicarlo. Como de origen primitivo y arbitrario, casi nunca son propios estos nombres, sino apropiados por alguna circunstancia o razón que ha tenido en cuenta el autor, el inventor o el uso

tierra rubia; Velez-Málaga, tierra de Málaga y otros muchos nombres de pueblos y ciudades muy posteriores al de Abdera, son apropiaciones del genérico o primitivo que impusieron al sitio, lugar o terreno en que las poblaciones fueron enclavadas o construidas.

Robustece poderosamente esta tradición histórica, el hecho innegable de que las islas, pueblos y ciudades que llevan este mismo nombre de Abdera en los tiempos fenicios, ocupan así en el Oriente como en el Mediodía y el Occidente las extremidades mas remotas, últimas y finitimas, de los países o regiones a que pertenecen.

Y concluyo por hoy. En los textos que dejo citados no puede haber duda. Si en la apreciación que de ellos hago hay opiniones mas fundadas, siempre está dispuesto a modificar la suya en afirm. s. s. amigo y cypn.

E. ARRIETA.

ALMERIA PATRIOTICA

La Comisión ejecutiva de los festejos que se organizan en esta capital para con sus productos contribuir a los nobles fines de la suscripción nacional, ha dirigido a los senadores y diputados por esta provincia la siguiente carta:

Muy señor nuestro: cinco Sociedades fusionadas de Almería, que responden a los nombres de «La Capea», «Club Reverte», «Club Velocipédico», «Padres de familia» y «Niños Almerienses», han acordado celebrar un festejo en nuestro circo taurino el día 1.º de Mayo, para contribuir de algun modo a la gran obra nacional que se proyecta.

Las corporaciones populares, el Casino de Almería y cuantas entidades sociales viven vida más o menos próspera en esta población, han sido invitadas al efecto y se hallan dispuestas a subvenir en la medida de sus fuerzas al patriótico acto que iniciará el periódico EL FERRO-CARRIL.

Faltaria la Comisión ejecutiva al más elemental de los deberes, si en este hermoso día no las fuerzas vivas de

Los arrendatarios de consumos señores Rodriguez y el del matadero D. Juan Ubeda, han renunciado generosamente a sus derechos por lo que respecta al ganado que ha de lidiarse en esta plaza el día 1.º de Mayo, cediéndolos a beneficio de la suscripción nacional.

La Montaña lleva muy adelantados los trabajos de organización de la fiesta que va a celebrar en el teatro principal, para contribuir con sus productos a la suscripción nacional.

Distinguidas señoritas de la ciudad tomarán parte en el espectáculo, y de esperar es que el éxito más brillante corone los esfuerzos de los montañeses.

Nuestro querido amigo D. Francisco Jover, presidente de la comisión organizadora del baile proyectado por La Capea, cuenta con grandes elementos para que la fiesta puesta bajo su dirección resulte espléndida por todos conceptos.

Las más distinguidas familias de Almería apoyan con júbilo en su propósito al Sr. Jover, a quien también los artistas almerienses han ofrecido su concurso para el decorado del salón y detalles de la hermesa que en el mismo han de llevar a efecto nuestras bellísimas y encantadoras muchachas.

En los dos días que lleva postulando la estudiantina de que hablamos en otro lugar, ha recaudado 204 pesetas.

Hoy comenzará el Club Velocipédico los ensayos para el «veloussell» que ha de efectuar el día 1.º de Mayo próximo en la plaza de toros.

A juzgar por los preparativos y por el número de socios que van a tomar parte, esperamos que la fiesta resulte lucidísima.

En varias oficinas y talleres de esta capital se han abierto suscripciones para con sus productos contribuir a la suscripción nacional.

¡Adelante!
El patriotismo se demuestra como la fé, con obras.

Llega el momento de probarlo
Cesen las estériles declamaciones de calas patrióticas gratuitas: demos toda la patria lo que necesita para de- el honor.

mayor profundidad. Además, se dice que tiene encomendada la nueva máquina que ha de colocar en el anchurón que abrirá a unos 30 metros por bajo del único que existe actualmente.

DE LITERATURA.

ALBOREA

Rojiza nube el horizonte empaña
y tras ella su luz vierte la aurora,
perlas brillantes la fontana lora
y el viento mueve la sonante caña.
En el arroyo la perdiz se baña;
sube al cerro la cabra triscadora;
liba en la flor la abeja bullidora
y arde el fuego en la misera cabaña.
La alondra por los trigos aletea:
el bucy mugiendo la cerviz empina;
el pavó en el corral se pavonea;
Pia amante la tierna golondrina,
y, enarcada la cola, cacarea
mirándose en el gallo, la gallina.

Luis Montioto.

Ferro-carril minero.

Algunos colegas publican las siguientes líneas:

«La Compañía minera Portman este trabajando con mucho empeño, para que en el Ministerio de Fomento se despache pronto y satisfactoriamente el proyecto del ferro-carril minero que, partiendo del cerro de Alquife, terminaría en la estación de La Calahorra.

En cuanto se dicte la Real orden aprobando el expediente, comenzarán las obras en las cuales se dará ocupación a un número considerable de obreros.

Hemos oído asegurar que la Compañía tiene adquirido ya parte del material que ha de invertirse en la construcción del expresado ferro-carril.»

Esos son, en efecto, los deseos y los propósitos de la Compañía Porman, como tantas veces dijo EL FERRO-CARRIL.

Mas, por desgracia, en el Ministerio de Fomento lejos de darse facilidades para la realización de obras beneficiosas, se discultan y entorpecen con expedientes absurdos, y eso es lo que está acaciando a la vía férrea de que hablamos.

DE MINERIA

DESAGÜE DE ALMAGRERA

Según comunica nuestro apreciable colega El Minero, de Cuevas, cada día que pasa continua recibiendo mejores noticias sobre la marcha de la desecación de minas que radican en diferentes barrancos de Sierra Almagrera. El movimiento de las aguas en su constante retroceso, adquiere por momentos mayor rapidez, sin que pueda formarse regla alguna para calcular por los resultados obtenidos en una semana, lo que ha de ocurrir en la siguiente.

El embalse de las aguas lo forman la multitud de pozos, galerías y explotaciones de las minas, y conforme va desapareciendo el líquido de esas escabaciones, se reduce el contingente de una manera notable, pues a medida que desciende el nivel disminuye el campo explotado.

En los últimos días del pasado mes de Marzo, se activó el movimiento de las máquinas del Arteal de un modo notable: desde entonces, ni un momento ha aminorado aquella marcha. Bien pronto se hizo sensible en las minas esta mayor actividad; lo descenso del nivel del agua, que antes era en el barranco Jaroso de unos seis centímetros en cada 24 horas, se elevó a ocho a los pocos días. En la primera semana del mes actual en las minas del Jaroso la baja era de unos 10 centímetros; hoy podemos añadir que en aquella se ha elevado en la pasada semana hasta más de 15 y hasta se nos asegura que en la mina «Convenio de Vergara» se ha medido una baja de 70 centímetros en cuatro días, que representa 0'175 por cada 24 horas.

Es, pues, casi seguro que se confirmen nuestras esperanzas manifestadas ya, de que sea un hecho consumado, dentro de esta misma varada, la completa desecación de Almagrera.

El Sr Brandt cree poder conseguir este resultado y ya casi nada le preocupa el desagüe de las aguas detenidas. Su atención la tiene fija en la segunda zona. Ya ha comenzado las operaciones preliminares para poder acometer los trabajos a

ACTUALIDADES.

Incertidumbre.

Las flores de la primavera se van marchitar este año con el humo de la pólvora. La guerra ha sorprendido despiadada los brotes de nuestros árboles y los suspiros de nuestras vírgenes.

La luz tristonía de un cielo cubierto de parduzcas nubes, ilumina los espíritus y entenebrece las almas.

Crece el entusiasmo y crecen las lágrimas.

España entera se desborda en rasgos patrióticos y a cude generosa a depositar su sangre y su dinero en el altar sagrado de la patria. ¡La Guerra! mágica palabra que salva el honor en el terrible diluvio que nos ha plañteado la perfidia yanqui. Yo quisiera borrarla de la civilización. Pero ¡ah! que los costumbres; pero ¡ah! que los dormidos han despertado, y en el paroxismo del dolor, y en el pasmo de la ira, zanan romper las aguas vergonzosas, unir con sus garras las épicas luchas pasadas y la gran epopeya que Dios conserva en el porvenir.

Mujeres españolas, sedad, nuestros En la hora de las grandes desgracias cabe la oración en los labios y la fe en los corazones.

Con la ciencia y el valor de nuestros marineros, el nuevo mundo sabrán conservar el valor de Almagrera.

De Murcia a Granada

En el Gobierno civil de Granada resolucón de las brás públicas, con el informe de Fomento por acuerdo, para anular el Real Decreto de 1894 por los intereses del Estado.

... bres s creian q... globo, el límite del orbe... habia mas allá, por lo cual escribieron aquel famoso non plus ultra que luego resultó falso; así tambien los hijos de Tubal, con sus compañeros los fenicios y caldeos, pudieron creer que el litoral dominado por el promontorio de Caridemo, llamado después Cabo de Agates y ahora Cabo de Gata, era el confín entre el Mediterráneo y los demás países hasta entonces conocidos.

Esto por una parte, y por otra la considerable y larguísima distancia que separaba a la Fenicia del nuevo territorio que ellos por vez primera ocuparon y poseyeron, induce a creer que al menos por entonces, no estuvo mal puesto el nombre de Abdera o Abdara a lo que ellos reputaban la última tierra, la región extrema, el país mas remoto que ellos conocían. Esta, en mi sentir, es la tradición histórica del primer nombre que tuvo, no la ciudad, que entonces no existía, sino la región o territorio en que la edificaron, y del que tomó su primer nombre, como tambien lo recibió Adra, y lo habieran tomado ademas cuantas poblaciones se hubieran formalizado en el litoral Advertiserano.

Y ya que por incidente me he ocupado en citar como ejemplo a Adra, justo será que en defensa de esta opinión mia, presente el autorizado testimonio de un autor que así como antes hablaba del latin al castellano para tratar de Almería, después habla del castellano al latin y dice al pie de la letra: «Adra, villa de España en Andalucía, no lejos de Almería, Abdara» (5).

Esta indicación tan autorizada de un lexicógrafo tan competente nos demuestra una vez mas que el nombre de Abdera no era propio de población alguna, sino del suelo, comarca o tierra en que fueron edificadas Adra y Almería. Después se lo apropiaron por razón del terreno en que se edificaron, porque no es lo mismo el nombre propio que el nombre apropiado. De ello se pudieran citar varios ejemplos: Velez Blanco, tierra blanca; Velez-Rubio,

(2) Luciano lib. 3º, versos 220 y 225.
(3) Janssens, Hermeneutica, p. 99 y 100.
(4) Buffier, Historia de España, p. 148.
(5) Zeballos, Dic. geog. hispano-greco latino p. 612.

do sea revocada esa disposición por el Tribunal de lo contencioso administrativo. Como es sabido, dicha Real orden aprobó la transferencia de la concesión de la parte del ferrocarril de Murcia á Granada comprendida entre Baza y Granada, y en la referida solicitud se pedía la incautación de las obras de ese trozo por el Estado. No nos produce extrañeza la resolución del Director general de obras públicas. En España no puede sorprender nada que sea favor á las empresas poderosas y perjudicio para los pobres pueblos.

Lo que se dice.

Rebaja de precios.
La comisión ejecutiva de *La Capea* visitó anteayer al ingeniero jefe de la explotación del ferro-carril de Linares á Almería para rogarle diese las mayores facilidades posibles á fin de que los pueblos que comprende la línea puedan enviar buen contingente á las fiestas que se organizan para con sus productos contribuir á las necesidades de la guerra próxima. El Sr. Basinski accedió muy gustoso á ello, ofreciendo que se darán billetes de ida y vuelta, valederos desde el 1.º al 3 de Mayo, con rebaja de precios.

Manifestación.
En Tíjola se ha celebrado una manifestación patriótica, tomando parte en ella todo el vecindario.

D. E. P.
A la avanzada edad de 81 años, ha fallecido en el Valle de Mena la virtuosa Sra. D.ª María Martínez, madre del Sr. Provisor de este Obispado, D. Francisco Ruiz de Velasco, á quien acompañamos en el sentimiento.

Dinero en humo.
Durante el mes de Marzo último se recaudaron en la provincia de Almería 237.399 pesetas por venta de tabacos.

Mineral de hierro.
Se encuentran en este puerto dos vapores cargando mineral de hierro, y hoy debe llegar otro.

Por timbre.
En esta provincia se recaudaron el mes pasado 38.110 pesetas por derechos de timbre.

De Baeza á Linares.
Dice nuestro apreciable colega *El Linares* que se espera recibir este mes las órdenes para dar comienzo á los trabajos del trozo de Baeza á aquella ciudad, en la línea de Almería.

Nueva explotación.
Se ha dado comienzo á las explotaciones de minas de hierro en Alboloduy, habiendo llegado ya algunas partidas á la estación de Santa Fe, en la línea de Linares á Almería.

El clima de Almería.
En una de las sesiones celebradas por el Congreso de higiene y demografía, se ha tratado del clima de Almería, asunto del que nos ocuparemos en otro número con la extensión merecida.

Enfermo ilustre.
El presidente de la junta gestora del ferrocarril de Murcia á Granada, Sr. Marques de Sardoal, se encuentra gravísimo. Deseamos vivamente el restablecimiento del ilustre ex-ministro.

El viaducto del Salado.
El mes próximo quedarán terminadas las obras de fábrica de ese soberbio puente, último que queda por construir en la línea de Linares á Almería, procediéndose inmediatamente á tender los tramos metálicos.

Un almeriense.
Al frente del popular periódico barcelonés, *Diario Mercantil*, decidido y constante defensor de la producción nacional, figura al presente D. Pedro Roman Soler, nuestro distinguido amigo y paisano.

Por la patria.
En Vera están organizando una velada artístico-literaria para contribuir con sus productos á la suscripción nacional.

Movimiento minero.
Es mayor cada día el movimiento minero que se nota en la zona que atraviesa el ferro-carril de Linares á Almería. Las explotaciones de minas de hierro

aumentan, no obstante la dificultad de los transportes á las estaciones.

Suscripción nacional.
Hoy se abrirá en Almería la suscripción nacional. La Junta, que preside el Ilmo. Sr. Obispo, se propone imprimir gran actividad á sus trabajos.

Contratas.
La cuadrilla infantil almeriense ha sido contratada para dar dos corridas en Orán, una en Cartagena y dos en Ubeda.

Efervescencia.
En Almería, como en toda España, reina gran efervescencia con motivo de la cuestión internacional, que constituye preocupación hondísima en todos los españoles.

Bien hecho.
Las placas que ostentan algunos edificios asegurados por la Compañía «La New York» han aparecido esta mañana cubiertas con un papel en que se lee: «Viva España!»

Por la patria.

La cuadrilla infantil.
Los simpáticos espadas de la cuadrilla infantil almeriense, *España y Borinqueno*, han dirigido hoy al presidente de la Comisión ejecutiva de las Sociedades fusionadas para dar en la plaza de toros el espectáculo que se organiza á beneficio de la suscripción nacional, la siguiente expresiva carta, que constituye un rasgo noble y generoso digno de las alabanzas de todo patriota:

Sr. D. Amador Ramos Oller.
Nuestro respetable señor: dispuestos siempre á contribuir con nuestro débil apoyo y con todo el entusiasmo que merece la fiesta en que tenemos la honra de tomar parte, rogamos á V. nos reserve seis entradas generales para nuestros banderilleros y unos servidores de V., siendo esas entradas pagadas de nuestro peculio particular.

Además, advertimos á la afición almeriense que cuantas suertes ejecutivas ramos regalos en la fiesta, que integran á engrosar la suscripción nacional. Si estos fueren objetos de valor, nuestro director los entregará á V. incontinenti, para que sean vendidos ó subastados, aplicándose el importe al mismo fin.

Aprovechamos muy gustosos esta ocasión para darle gracias anticipadas, quedando á sus órdenes S. S. afmos.

Q. B. S. M.
ESPAÑA Y BORINQUEÑO.
Almería 21 Abril de 1897.

Mercado de metales.

Es ocioso manifestar que ante la próxima guerra entre España y los Estados Unidos, no sólo en nuestros mercados, sino en los del mundo entero, se advierten los efectos desastrosos de los acontecimientos que se avecinan.

Es de esperar que la situación á la cual nos referimos no será por demás duradera, y que al desaparecer el pánico, podremos asentar en estos Boletines hechos y tendencias más lisongeros que los que hoy escribimos.

Plomo.
Las transacciones respecto á este metal, que tanto nos interesan, no son ciertamente activas en Inglaterra. Sin embargo, los precios se sostienen, y cosa por demás original: quizás contribuya á este resultado los temores de guerra, ya señalados entre España y América, los dos principales puntos de producción. El plomo español se ha vendido á 12-15 y el inglés á 12 y aceros.

Hierros.
Parece llegado el momento de sufrir algo de los progna, pero con ductos metalúrgicos de Bélgica, buen acuerdo, se espera que antes en Inglaterra. En Alemania se ha producido la firmeza de la producción sigue en auge. Por lo que concierne

fia, es visible una mejora notable en el conjunto de su producción siderúrgica.

Cobre.
La inactividad, en virtud de lo que acabamos de consignar, ha reinado por completo en el mercado de Inglaterra, siendo las fluctuaciones de este metal las menos desfavorables. El *Chile*, bueno, ordinario, al terminar la última semana, ha cerrado á libras 51; el *Though* inglés de 54-5 á 54-10, y el *Besi Selected* á 55 5. En París algo han subido los precios, y en Marsella también ha ocurrido lo mismo. En España el cobre puede decirse que sigue sin alteración, sintoma por demás elocuente, dado lo crítico de los momentos por que atravesamos.

La Capea.

Cantidades suscriptas hasta la fecha (días 19 y 20) para el festejo organizado por dicha Sociedad con el concurso del «Club-Reverte», «Club-Velocipedico», «Padres de familia» y «Niños Almerienses», cuyos productos se destinan á la Suscripción Nacional por mano del Ilmo. señor Obispo de esta Diócesis.

	Pesetas.
D. Victor Ahumada, un palco.	50
> Federico Aguilar, id.	50
> Guillermo Verdejo, id.	50
> Manuel de Burgos, delantera de grada.	10
> Francisco Jover, (renuncia á su palco de propiedad.) Por una entrada.	100
> Adolfo Gimenez, barrera.	100
> Ulpiano Garcia Blanes, delantera de grada.	10
> Sandalio Cantolla, un palco.	100
> Agustín de Burgos, delantera de grada.	50
> M. Gimenez, id. id.	7'50
> Federico Oña, entrada som-bra.	2'50
> Miguel Barbarin, palco.	150
Ingenio Nuestra Sra. Monse-rrat, palco	300
Un desconocido, por cinco ba-rreras.	40
D. Antonio Acosta, una entrada	25
> Guillermo Lopez Rull, palco.	100
> Mariano Zamora, id.	50
> Joaquín Acuña, id.	100
> Braulio Moreno, entrada.	5
> Segundo Peon, entrada.	50
> Miguel Barros, barrera.	25
> F. Escribano, entrada.	15
> Estrada y Berdot, id.	7'50
> Matias Perez, id.	15
> Agustín Fernandez, un palco.	100
Sres. Muro y Diaz, una entrada.	20
D. Geronimo Ramirez, dos id.	15
> José Canal y Casas, cuatro id.	25

En Guerra.

A la hora en que trazamos estas líneas puede afirmarse que nos encontramos en guerra declarada con los Estados Unidos.

Así lo expresan todos los telegramas de Madrid que desde ayer se reciben, y así tenia forzosamente que suceder, dada la actitud insolente y la soberbia estúpida de nuestros enemigos. En horas tan supremas para la patria, en instante, de tan terrible crisis, EL FERRO-CARRIL demanda de todos los almerienses que las pasiones enmudezcan y que el españolismo hable. Bastará que así ocurra en toda la nación, para que la victoria corone el heroísmo de nuestros marinos y de nuestros soldados, á los que saludamos con el mayor entusiasmo, en quienes están fijadas hoy las miradas del mundo y los que seguramente reverdecen con su valor los laureles conquistados por España en tantos hechos gloriosos y en tantas epopeyas inmortales. Los cañones van á hablar. ¡Viva España! ¡Viva la Marina! ¡Viva el Ejército!

Última hora

Por telégrafo

Madrid 21 (2'30 m.)

Polo de Bernabé, que pidió sus pasaportes apenas se le entregara el ultimatum, ha salido ya de Washington con todo el personal de la Embajada. Nuestro gobierno no contestará ultimatum, cuyo plazo termina á las 12 de la noche del sábado.

EL FERRO-CARRIL.

Precios de suscripción.

PRECIOS	Un mes.	Tri-mestre.	Se-mestre.	Año.
Almería...	1 p.	3,50 p.	6 p.	12 p.
Fuera...	»	6,00 »	12 »	24 »
Extranjero..	»	»	»	»

Precios de anuncios.

Por línea.	1.ª plana.	En la 2.ª	En la 3.ª	En la 4.ª
Una vez...	0,20 p.	0,15 p.	0,10 p.	0,05 p.
Un mes...	0,10 »	0,08 »	0,05 »	0,03 »
Trimestre...	0,05 »	0,04 »	0,03 »	0,02 »

Los pagos son adelantados.

Vides americanas.

Las más antigua y acreditada casa *La Vitícola catalana de Barcelona*, ofrece á la venta cinco millones de estacas sarmientos de primera y un millón de barba-dos raizados é ingertos. Se manda gratis el catálogo ilustrado de 1897 á 98, pidiéndolo á su propietario y director. *Francisco Casellas-Barcelona.*

Tip. de F. Murcia y Compañía

Compañía de los Caminos de Hierro del Sur de España.

LINARES A ALMERIA

	Ingresos 1898	Ingresos 1897	Diferencia 1898	en favor 1897
Ingresos del 26 Marzo al 1.º Abril 1898:				
Baeza á Quesada, 54 kilómetros.....	1.927	1.246	681
Huesa á Almería, 169 kilómetros.....	22.133	15.450	6.683
Total de la semana.....	24.060	16.696	7.364
Ingresos del 1.º Enero al 1.º Abril 98:				
Baeza á Quesada, 54 kilómetros.....	24.183	19.771	4.412
Huesa á Almería, 169 kilómetros.....	271.072	222.120	48.952
Total desde 1.º de Enero.....	295.255	241.891	53.364

DESCUIDAR LA HIGIENE, ES SUICIDARSE
PAPEL DE ARMENIA
ANTISÉPTICO PODEROSO
COMO PERFUME AGRADABLE NO TIENE RIVAL
Microbicida por excelencia, preserva de los contagios epidémicos, como viruelas, erup, cólera, fiebres, tífus, escarlatina, etc., etc. Destruye los microbios de que está impregnado el aire, y ahuyenta polillas, mosquitos, etc., etc.
LOS MÉDICOS RECOMIENDAN SU USO, PARA PURIFICAR EL AIRE EN LAS HABITACIONES DE LOS ENFERMOS
PÍDASE EN FARMACIAS, DROGUERÍAS Y PERFUMERÍAS
— Por mayor Cebrián y C.ª — Barcelona —

Corredor de Comercio
José Martínez Campos.
Mendez-Núñez, 3.

